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A classificagao da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagado dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificag@o apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro, previsto na grelha de
classificacao.

As respostas ilegiveis ou que nao possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.
No entanto, em caso de omissao ou de engano na identificagcdo de uma resposta, esta pode ser classificada
se for possivel identificar, inequivocamente, o item a que diz respeito.

Se o examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, nao eliminando, inequivocamente, a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir
em primeiro lugar.

A auséncia de indicacdo inequivoca da versao da prova (Versao 1 ou Versdo 2) implica a classificagdo com
zero pontos das respostas aos itens de escolha multipla.

Nos itens de escolha multipla, a cotagao total do item é atribuida as respostas que apresentem, de forma
inequivoca, a Unica opgao correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que é assinalada:
— uma op¢ao incorrecta;
— mais do que uma op¢éo.

N&o ha lugar a classificagdes intermédias.

Os critérios de classificagdo dos itens de resposta aberta apresentam-se organizados por etapas e/ou por
niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuac¢édo. No
caso de, ponderados todos os dados contidos nos descritores, permanecerem dulvidas quanto ao nivel a
atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracao.

Nos itens de resposta aberta, com cotagéo igual ou superior a quinze pontos e que impliguem a producéo de
um texto, a classificagdo a atribuir traduz a avaliagao simultanea das competéncias especificas da disciplina
e das competéncias de comunicacdo escrita em lingua portuguesa. A avaliagdo das competéncias de
comunicagao escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a classificagdo atribuida ao desempenho
no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta valorizagao é cerca de 10% da cotacao do item
e faz-se de acordo com os niveis de desempenho descritos no quadro seguinte.

Niveis Descritores

Composicdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuacdo e/ou de ortografia, ou
3 com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Composicdo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuacdo e/ou de
ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composicdo sem estruturacdo aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuacdo e/ou de
ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a
classificagdo a atribuir € de zero pontos. Neste caso, ndo é classificado o0 dominio da comunicagao escrita
em lingua portuguesa.
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Havendo escolas em que os alunos ja contactam com as novas regras ortograficas, uma vez que o Acordo
Ortografico de 1990 ja foi ratificado e dado que qualquer cidadao, nesta fase de transigdo, pode optar pela
ortografia prevista quer no Acordo de 1945, quer no de 1990, sdo consideradas correctas, na classificagdo
das provas de exame nacional, as grafias que seguirem o que se encontra previsto em qualquer um destes

normativos.

As respostas aos itens de resposta aberta que apresentem pontos de vista diferentes dos mencionados nos
critérios especificos de classificagdo devem ser classificadas, se o seu contetudo for considerado
cientificamente valido e estiver adequado ao solicitado. Nestes casos, os elementos cientificamente validos
devem ser classificados, seguindo procedimentos analogos aos previstos nos descritores apresentados.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificagdo a aplicar em situagdes nado descritas

anteriormente.

Situacao

Classificacao

1. Classificacdo de um item cujo critério se apresenta
organizado por etapas.

A cotacdo indicada para cada etapa é a pontuacdo maxima
que lhe é atribuivel.

A classificacdo da resposta resulta da soma das pontuacgdes
das diferentes etapas, a qual se subtrai ou subtraem,
eventualmente, um ou dois pontos, de acordo com o
previsto nas situacdes 14 e/ou 19.

2. Pontuacao de uma etapa dividida em passos.

A cotacdo indicada para cada passo é a pontuacdo maxima
que lhe é atribuivel.

A classificacdo da etapa resulta da soma das pontuacgdes
dos diferentes passos.

3. Classificacdo de um item ou pontuacdo de uma etapa
cujo critério se apresenta organizado por niveis de
desempenho.

A resposta é enquadrada numa das descricoes
apresentadas. A classificacdo/pontuacdo correspondente
subtraem-se, eventualmente, um, dois ou trés pontos, de
acordo com o previsto nas situagdes 9, 10 e/ou 19.

4. Utilizacdo de processos de resolucdo que ndo estdo
previstos no critério especifico de classificacdo.

E aceite e classificado qualquer processo de resolucdo
cientificamente correcto.

O critério especifico deve ser adaptado ao processo de
resolucdo apresentado, mediante a distribuicdo da cotacdo
do item pelas etapas* percorridas pelo examinando. Esta
adaptacdo do critério deve ser utilizada em todos os
processos de resolucdo analogos.

5. Apresentacdo apenas do resultado final, embora a
resolucdo do item exija calculos e/ou justificacdes.

A resposta é classificada com zero pontos.

6. Utilizacdo de processos de resolucdo que ndo respeitam
as instrucdes dadas [exemplo: «usando métodos
analiticos»].

A etapa em que a instrucdo ndo é respeitada é pontuada
com zero pontos, bem como todas as etapas subsequentes
que dela dependam, salvo se houver indicacio em
contrario no critério especifico de classificacao.

7. Auséncia de apresentacdo dos calculos e/ou das
justificacdes necessdrias a resolucdo de uma etapa*.

A etapa é pontuada com zero pontos, bem como todas as
etapas subsequentes que dela dependam, salvo se houver
indicacido em contrario no critério especifico de
classificacdo.

8. Auséncia de apresentacdo explicita de uma dada etapa.

Se a resolucdo apresentada permitir perceber, inequi-
vocamente, que a etapa foi percorrida, a mesma é
pontuada com a cotacdo total para ela prevista.

9. Transposicdo incorrecta de dados do enunciado.

Se o grau de dificuldade da resolucdo ndo diminuir, é
subtraido um ponto a pontuacdo da etapa. Se o grau de
dificuldade da resolucao da etapa diminuir, a pontuagdo
maxima a atribuir a essa etapa deve ser a parte inteira de
metade da cotacdo prevista.

*Em situagbes em que o critério & aplicavel tanto a etapas como a passos, utiliza-se apenas o termo «etapas», por razbes de

simplificacdo da apresentagao.
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Situacao

Classificacao

10. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o erro
ocorre.

11. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades.

A pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa deve ser a
parte inteira de metade da cotacdo prevista.

12. Ocorréncia de um erro na resolucdo de uma etapa.

A etapa é pontuada de acordo com o erro cometido.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido:

- se o grau de dificuldade das etapas subsequentes ndo
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificacao;

-se o grau de dificuldade das etapas subsequentes
diminuir, a pontuacdo maxima a atribuir a cada uma
delas deve ser a parte inteira de metade da cotacao
prevista.

13. Resolucdo incompleta de uma etapa.

Se, a resolucdo da etapa, faltar apenas o passo final, é
subtraido um ponto a pontuacdo da etapa; caso contrario,
a pontuacdo maxima a atribuir deve ser a parte inteira de
metade da cotacdo prevista.

14. Apresentacdo de cdlculos intermédios com um nimero
de casas decimais diferente do solicitado e/ou
apresentacdo de um arredondamento incorrecto.

E subtraido um ponto a classificacdo total da resposta,
salvo se houver indicacdo em contrdrio no critério
especifico de classificacao.

15. Apresentacdo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplos: é pedido o resultado na
forma de fraccdo, e a resposta apresenta-se na forma
de dizima; é pedido o resultado em centimetros, e a
resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto a pontuacio da etapa corres-
pondente a apresentacdo do resultado final.

16. Omissao da unidade de medida na apresentacao do
resultado final [exemplo: «15» em vez de «15 metros»].

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
pontuada com a cotacdo total para ela prevista.

17. Apresentacdo do resultado final com aproximacao,
quando deveria ter sido apresentado o valor exacto.

E subtraido um ponto a pontuacio da etapa corres-
pondente a apresentacdo do resultado final.

18. Apresentacdo do resultado final com um numero de

E subtraido um ponto a pontuacio da etapa corres-

casas decimais diferente do solicitado, e/ou | pondente a apresentacdo do resultado final, salvo se
apresentacdo do resultado final incorrectamente | houver indicacdo em contrario no critério especifico de
arredondado. classificacdo.

19. Utilizacdo de simbologias ou de expressdes | E subtraido um ponto a classificacdo total da resposta,

inequivocamente incorrectas do ponto de vista formal.

excepto:

- se as incorreccOes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

- nos casos de uso do simbolo de igualdade onde, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1
1. @8 (8 %X 5 pONtOS) ..ovvvviieiiiiiiiiiee e 40 pontos
As respostas correctas sao as seguintes.
Itens 1 2 3 4 5 6 7 8

Versao 1 B C B A C A D B

Versao 2 C B C D B D A (o8

GRUPO IT

E de aceitar qualquer processo de resolugéo cientificamente correcto, ainda que nao esteja previsto nestes
critérios especificos, nem no Programa (ver n.° 4 dos critérios gerais).

s P SPPSPPSURIRR 15 pontos
Escrever o numerador da fracc@o na forma algébrica ...............cocooiiiiiii 4 pontos
7
Escrever [cis ?] = CISTT e 2 pontos
Escrever CIST = — Luoiiiiiiiiiiieee e, 1 ponto
(0] = i T e R 1 ponto
ESCreVer 2y =2 0 e, 2 pontos
1
Calcular 5 na forma algébrica..........cccoiiiiiiii 4 pontos
—1
Multiplicar ambos os termos da fraccdo por 2 + & ............... 1 ponto
OBEr 1 A T e 3 pontos
Calcular 1 + 7 na forma trigonoOMEtrica .........c.ccocoveieiieeieeecie e 4 pontos
Escrever ‘w‘ = \/5 ........................................................ 2 pontos
. 7T .
Indicar argw = Z (ou equivalente) .........coccoeiiiiiiiiiiiinne, 2 pontos
. LT
Escrever o resultado na forma pedida [w = \/5 cis Z] ................................ 1 ponto
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t e e ed e eeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseessessssssesee..aeeeeeieieeeaeeeeesetesetereetettrateeteer——————————— 15 pontos
s
Escrever 2z, + 2z, = c1s[—] F 2 A T e, 1 ponto
LT ™ . ™
Escrever cis [—] = Ccos [—] + 17 sen [—] ...................................................... 2 pontos
7 7 7
2
Determinar ‘zl + 22‘ ...................................................................................... 5 pontos
T . T
Escrever z + 2z, = [cos [?] + 2] +1 [sen [?] + 1] .......... 2 pontos

2 2
2 T s
Obter ‘21 + 22‘ = [cos[;} + 2] + [sen[;] + 1] (ver nota) 3 pontos
Obter cos” [g] + 4 cos [g] A e 2 pontos

Obter sen2

s T
—] + 2sen [—] L 2 pontos
7 7

Utilizar a Férmula Fundamental da Trigonometria [rsen2

. 2
Concluir que ‘zl + z2‘

= 6—1—4cos[z + 2 sen[z
7 7

2
Nota — Caso o examinando escreva apenas ‘zl + 22‘ = (zl + 22) X (Z1 + 22) , esta etapa deve
ser pontuada com 2 pontos.

& e eeeeeeeeeereeeeeetssseeeeeesttsseeeeesstsssseeeststtsseeeeesestinteeteettnnaaettetaaaateettteattettaaeateteerraaaaaarents 15 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, quatro processos:

No que se segue, vamos designar por A o acontecimento «o aluno tem computador
portatil» e por B o acontecimento «o aluno sabe o nome do director». Podem ser admitidas
outras designagdes para os acontecimentos.

1.° Processo:

1
Escrever P(A) = R 1 ponto
1 = 1
Escrever P(B) = g o P(B) = G 1 ponto
= 1
Escrever P(A|B) = T 1 ponto
Calcular P(A N B) = = oo 4 pontos
1 - = 1
Calcular P(ANB) = 20 [Ou P(ANB) = 5] ........................................... 4 pontos
Calcular o valor pedido P(A N B) = % ....................................................... 4 pontos
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2.° Processo:

1
Escrever P(A) = P 1 ponto
1 - 1
Escrever P(B) = 5 o P(B) = g 1 ponto
= 1
Escrever P(A|B) = T 1 ponto
1
Calcular P(AN B) = —— et 4 pontos
30
1
Calcular P(A| B) = T 2 pontos
- 14
Calcular P(A|B) = T 2 pontos
. - 7
Calcular o valor pedido P(ANB) = L5 4 pontos
3.° Processo:
Escrever P(ANB) = P(B)—P(ANDB) oo 6 pontos
1 - 1
Escrever P(B) = 5 o P(B) = g 1 ponto
1
Calcular P(A N B) = —— e 4 pontos
30
Calcular o valor pedido P(A N B) = L5 4 pontos
4.° Processo:
Seja N o nimero de alunos da escola.
Referir que o nimero de alunos que tém computador portatil & E ............... 1 ponto
Referir que o nimero de alunos que ndo tém computador portatil &€ — ... 1 ponto
Referir que o nimero de alunos que ndo sabem o nome do director é E .......... 1 ponto
: 1. N_N |
Referir que gxg = E € 0 numero de alunos que ndo sabem o nome
do director e tém computador portatil ............ccccoiiiiiii e, 4 pontos
N N N
Referir que ha E - E = ? alunos que nao tém computador portatil e néo
sabem 0 NOME dO dIFECIOr .........ooiiiiii e 4 pontos
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Referir que o numero de alunos que nao tém computador portatil
4N N 7N

o0 nome do director & ? T T T T T e

3 15

Concluir que o valor pedido é B .......................................................

Calcular, correctamente, o numero de alunos que tém

1
computador portatil [g x 150 = 30] .................................................

Escrever a expressdo que da o valor pedido (ver nota 1) ...................

Calcular o valor pedido (195 671 700) (ver nota2) .....................

Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a escrita da expressao,

com a respectiva pontuagdo a atribuir.

30 120 .
C, X 7C, (0u equUIValENtE) ........coveueeeceiiieiisseceeees

2. A pontuacao relativa a esta etapa so6 é atribuida se na etapa anterior ndo tiverem sido atribuidos

zero pontos.

A composicéo deve abordar os pontos seguintes:

e sabem

............. 2 pontos

............. 2 pontos
................................. 10 pontos
............. 1 ponto

............. 7 pontos

............. 2 pontos

7 pontos

3 pontos

2 pontos

0 pontos

................................. 15 pontos

e enunciar a regra de Laplace: a probabilidade de um acontecimento é o quociente entre o
numero de casos favoraveis e o nimero de casos possiveis, quando estes sdo todos

equiprovaveis (ou equivalente);

e explicar o numero de casos possiveis: uma vez que ¢é indiferente tirar 2 bolas,
simultaneamente, ou tirar primeiro uma e depois a outra, sem repor a primeira bola
extraida, o nimero de casos possiveis corresponde a todos os arranjos de 2 das 18 bolas,

em numero de 18 X 17 (ver nota);

e explicar o numero de casos favoraveis: pretendendo-se que as 2 bolas sejam da mesma
cor, os casos favoraveis sdo de dois tipos — os arranjos de 2 das 12 bolas azuis e os
arranjos de 2 das 6 bolas vermelhas, em nimero de 12 X 11 + 6 X 5 (ver nota).
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Na tabela seguinte, indica-se como deve ser classificada a resposta a este item, de acordo com
os niveis de desempenho no dominio da comunicag¢ao escrita em lingua portuguesa, descritos

nos critérios gerais, e os niveis de desempenho no dominio especifico da disciplina.

Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicacéo escrita em lingua portuguesa Niveis*

Descritores do nivel de desempenho

no dominio especifico da disciplina 1 2 3
" 3 | A composicdo aborda, correctamente, os trés pontos. 13 14 15
:g 2 | A composicdo aborda, correctamente, apenas dois pontos. 8 9 10
= 1 A composicdo aborda, correctamente, apenas um ponto. 3 4 5

* Descritores apresentados nos critérios gerais.

Nota — Se o examinando apresentar uma explicagédo equivalente, considerada cientificamente valida,
os elementos de resposta devem ser pontuados seguindo os mesmos procedimentos
previstos nos descritores apresentados.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo:

Escrever N(t) =24log, (3t +1)—8log, (3t +1) oo, 4 pontos
Concluir que N(t) = 16 10g, (3t +1) oovooorviirieces 6 pontos
2.° Processo:
(3t +1)°
Escrever N(t) =8 log, 315—+1 .............................................................. 4 pontos
Obter N(t) = 8 log, (3t + 1)2 ....................................................................... 2 pontos
Concluir que N(t) = 16 1og (3t +1) oovoorviiiecees 4 pontos
Escrever N(t) = 24 (VEr Nota 1).......ocooiiiiuiiiiiiecseeeee e 3 pontos
Resolver @ equagdo N (1) = 24 ..o 8 pontos
Escrever log, (3t +1) = % ................................................ 2 pontos
3
Escrever 3t +1 =142 ... 4 pontos
3
_1 + 42 .
Escrever t = —— (ou equivalente) ........................... 2 pontos

Calcular o valor de ¢, em horas e minutos (¢ = 2 horas e 20 minutos)

(VI NOAS 2 € 3) ..ot 4 pontos
Notas:
1. Caso o examinando escreva N(t) = 2400, a pontuacdo a atribuir, nesta etapa, deve ser

desvalorizada em 2 pontos.

10 pontos

15 pontos
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2. A pontuacao relativa a esta etapa s6 é atribuida se na etapa anterior ndo tiverem sido atribuidos
zero pontos.

3. Se o examinando concluir que os 2400 bilhetes estavam vendidos ao fim de cerca de 2 horas e
20 minutos, a pontuac&o a atribuir, nesta etapa, ndo deve ser desvalorizada.

Representar graficamente a fungéo f/ (vernota 1) .............c.ccocoooveeveverevenenennnn. 4 pontos
Assinalar, no gréafico, 0 zero de [/ ( = 0,57) .o 2 pontos
Estudar o sinal de f’, com recurso a um quadro (ver nota 2)............................ 5 pontos

Primeira linha do quUadro .........cccccevviiiiie e 1 ponto

Sinal de [/ o 2 pontos

Relag&o entre o sinal de f’ e a monotoniade f ............... 2 pontos
Indicar os intervalos de monotonia de f .........cccoeveiiieiiiiieiceee e 2 pontos
Referir a existéncia do extremo de [ ..o 2 pontos
Notas:

1. Se o examinando representar graficamente a funcdo f’ num intervalo diferente de |0, 3[, a
pontuacao a atribuir, nesta etapa, é de 2 pontos.

2. Se o examinando ndo recorrer a um quadro, mas apresentar uma justificacdo equivalente, a
pontuacao a atribuir, nesta etapa, nao deve ser desvalorizada.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo:

Referir que arecta y = ax + b é assimptota do grafico de f,
se lm (f(2) = (a2 4 0)) = 0 coorereeeee s 5 pontos

r——00

Calcular  lim (f(2) — (AZ 4 D)) oo 10 pontos

Tr——00

Escrever lim ((az +b+e") —(az +b)) v, 3 pontos

r——00

(0103 (=T S 7' ¢ W =S OR 3 pontos

r——0Q

Calcular 1IN €7 oo, 4 pontos
T——00

2.° Processo:

Calcular lim M ......................................................................................... 6 pontos
r——00 T

Calcular LM (f(Z) = G) oo 6 pontos

Concluir que ¥ = ax + b é assimptota do grafico de f quando x — —oo .. 3 pontos

15 pontos

15 pontos
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L 0O O TROPU PP
Referir que f é continuaem z =0 se lim f(z) = lim f(z) = f(0).... 1 ponto
z—0" z—0%
Calcular  1im f(2) 0U f(0) coororeormreoriecicieceeee e 2 pontos
z—0"
Calcular 1M f{Z) oo 4 pontos
z—07"
Levantar a indeterminacgao (ver nota) .................cccceeeeennnnen. 2 pontos
Indicar o valor de  lim  f(Z) .oooovviviiiiiiec 2 pontos
z—0"
ObEr 0 VAIOr A€ D ..o 3 pontos

Nota — O examinando deve explicitar o limite notavel, ou seja, exige-se que multipligue ambos os
termos da fracg&o por 2 ou que faga uma mudanga de variavel.

T e e e e e e e e
Referir que o perimetro do triangulo [OAB] éiguala OB +OA+ AB ... 1 ponto
Escrever a T e ————————— 2 pontos

- P B
Justificar que OB = 2C0SQ [COSO = = | .ooooeiieeeeeeeeeeeeeeeeee, 2 pontos
OA
. o AB
Justificar que AB = 2Sen @ [SeN O = == | ..oooooioiiiieeeeeeeeeee, 2 pontos
OA
Concluir que  f(a) =2(1 4+ COS QU +SEN Q) ..o 3 pontos

T2 e

Determinar [/ .. ..o 5 pontos
Determinar (COS (r)’ ..o 2 pontos
Determinar (Sen ar)’ ..o 2 pontos
Obter f'() = —2 SENQ +2 COSA ovvvrrerierirrier, 1 ponto

Estudar o sinal de f’, com recurso a um quadro (ver nota)........................... 9 pontos

Primeira linha do quadro (relativa a variavel «, de acordo

com o dominio da fungao) .............cccciiiiiiiii 1 ponto
SNl de [/ oo 5 pontos
T
f(@)=0 para a= D 1 ponto
/ ™
f(@)>0 para a< P 2 pontos
/ 7T
f(a) <0 para o> TR 2 pontos
Relacdo entre o sinal de f’ e a monotoniade f ............... 2 pontos
Assinalar o extremo relativo de f ..o, 1 ponto

Indicar o valor de «¢ para o qual o perimetro do triangulo é maximo

Nota — Se 0 examinando nao recorrer a um quadro, mas apresentar uma justificagdo equivalente, a
pontuagéo a atribuir, nesta etapa, nao deve ser desvalorizada.

10 pontos

10 pontos

15 pontos
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